

COMENTARIOS

A ESPALDAS DE LA CONSTITUCIÓN.

Vienen esforzándose los grandes periódicos madrileños atacados de maurofobia en combatir la ley de Administración Local en nombre de la Constitución que suponen violada por sus principios esenciales.

El argumento, que de ellos tomó para esgrimirlo en el Senado el ilustre Sol y Ortega, no ha podido ser concretado y por consiguiente probado. Pero no por eso lo emplean menos y con menos insistencia.

Y lo curioso del caso es que el mayor enemigo de la ley nueva, *El Imparcial*, que ve en ella—cómo no!—peligros a docenas, hace en su número ayer llegado un larguísimo alegato, especie de escrito de conclusiones en ese pleito a punto de sentencia, en el cual, después de reproducir y comentar algunos fragmentos de un catecismo catalanista escrito por Prat de la Riva, el presidente de la Diputación barcelonesa, termina dirigiéndose a don Alfonso XIII, directa y resueltamente, y poniendo el asunto de las mancomunidades en sus manos de soberano.

Hecho por *El Correo Español* 6 por un periódico cualquiera de los que francamente defienden la monarquía absoluta, en la que el rey, no sólo reina sino gobierna, el artículo en cuestión, aunque siempre adolecería del defecto de tener unas dimensiones verdaderamente «morotas», estaría perfectamente explicado.

Injusto en colgar a Maura y a su proyecto de ley las arrogancias, las imprudencias y las impertinencias de Prat de la Riva, al menos el trabajo tendría la justificación de pedir al rey un acto de acuerdo con las ideas del que a ese gobierno personal le requiriese. Pero hecho por unos demócratas y propagandistas del bloque de la izquierda!

¿Qué teoría constitucional será esa que se gasta el gran diario madrileño, que le mueve a solicitar en un asunto político la intervención personal del Rey, suplicándole por consiguiente que consuma un atentado contra el régimen que, entre sus funciones, no le asigna la de terciar en los pleitos sometidos a la resolución de los Gobiernos responsables?

¿Cómo se puede luchar en nombre de la Constitución contra una ley y pretender de paso destruir lo más fundamental de los principios constitucionales?

¿Con qué derecho se llama uno liberal y demócrata, de paso que pide la vuelta a la monarquía absoluta y personal?

Entre las anomalías constantes y salientes de esta campaña, esa es una de las que merecen notarse. Y es que los que tal hacen, sino tienen la disculpa de ser partidarios del poder personal de un rey, tienen en cambio la de ser soldados de otro poder aun más personal, el de los oligarcas omnipotentes y soberanos, cuyos feudos pugnan con la transformación de la vida local.

Y es, además, que la campaña toca a su fin, que los argumentos están agotados, que la opinión no responde ya a las arengas, los «dos de pecho» y los cantos de sirena y que hay que intentar todo, para ver si un recurso supremo realiza el milagro de impedir o retrasar el tan temido cambio.

LA AGRESIÓN A LOS SOLIDARIOS

Los criminales detenidos.— Pruebas abrumadoras.— Cinco mítins.— El gobernador y la guardia civil.

Las energías y apremiantes disposiciones del gobernador civil para descubrir a los autores de la agresión de que en la noche del domingo fueron objeto los solidarios coruñeses dieron un excelente resultado.

El teniente jefe de línea de la guardia civil de Carballo trabajó tan activamente, que ayer a primera hora de la mañana ya había conseguido detener a los delincuentes, anunciándoles así al gobernador en un telegrama que hicimos público por medio de nuestra pizarra.

Los detenidos son nueve: José García Bontureira, alias Rosco, alguacil del Juzgado municipal de Laracha; Ramón Suárez Moreno, portero de aquel Ayuntamiento; Francisco Añón Canedo, concejal; Manuel Rey Cabeza, criado de D. Romelio Astray; Ricardo Martínez Suárez, Marcelino Esmoris Canedo, José Bertosa García, Francisco Corral Esmoris y José Varela Castiella. Entre estos últimos hay otro concejal y otro criado del señor Astray.

Contra todos ellos aparecen cargos concretos en el atestado levantado por el estado oficial de la guardia civil, quien comenzó la práctica de diligencias en la mañana de ayer recibiendo declaración a muchos vecinos de Laracha y sus inmediaciones.

Parece que se ha recogido una carta dirigida a uno de los detenidos por una significada persona de Carballo, citándole para el día 31 en su casa con objeto de darle un encargo. Suponese que se trataba de comprometerlo para el atentado.

En la carretera continuaban ayer los dos pines que fueron atravesados para hacer volcar los carruajes. Los dos pines, que tienen un espesor de quince centímetros, presentan señales de reciente corte de hacha, y en ellos se observan las huellas de las ruedas de los coches que pasaron por encima.

Entre los testigos figura un niño que vio cortar los pines.

El terrapién desde donde se hicieron las descargas de piedras y tiros tiene una altura de cuatro metros y forma socabón.

En la carretera se hallaron varios casquillos de bala de revólver.

Todo esto consta en el atestado levantado por la guardia civil.

Los detenidos llegaron ayer a la Coruña formando una larga cuerda. Venían conducidos por dos parejas de la benemérita y cruzaron, entre la natural expectación del público, por los Cantones y la Marina.

El gobernador civil los envió a la cárcel, en la que ingresaron a las seis de la tarde, a disposición del juez instructor.

Tras de los presos vinieron algunos cañiques de Laracha.

Los solidarios agredidos piensan mostrarse parte en el procedimiento que se instruye.

El Sr. Sanz recibió ayer varias cartas de Laracha y otros puntos de Carballo protestando contra el salvaje atentado y felicitando a los agredidos por haber salido ilesos.

Ayer se celebraron cinco mítins en las parroquias de Joana, Rus, Noicela, Oza y Sofán, del Ayuntamiento de Carballo, y en todos ellos reinó orden completo.

En Sofán se decía que se había organizado una partida de la porra, a la cual se parecía ajeno el párroco; pero los solidarios visitaron a éste antes de que el acto diera comienzo y no ocurrió nada de particular.

En dichos mítins quedó constituida la Asociación general Agrícola de Carballo con secciones en todas las parroquias.

Tanto a la ida como a la vuelta hallaron los solidarios en el camino diez parejas de la guardia civil encargadas de ejercer activa vigilancia para evitar una nueva acometida.

Los propagandistas se detuvieron en el punto en que el domingo fueron agredidos para reconocer el terreno, observando que la carretera está aún cubierta de piedras y los pines separados a ambos lados para dejar expedito el camino.

En las parroquias visitadas ayer produjo un saludable efecto la prisión de los criminales. Por la energía desplegada merece el gobernador civil un aplauso, y otro la guardia civil por la actividad con que ha procedido en el descubrimiento de los delincuentes.

El ministro de la Gobernación, a quien el señor Crespo de Lara dió cuenta detallada de todo, les felicitó por telegrama.

El ferrocarril de Benavente

El alcalde recibió ayer los siguientes telegramas en contestación a los que ha dirigido solicitando apoyo en favor del proyecto de ferrocarril de Medina del Campo a Benavente:

Del ministro de Fomento.—«Veo su telegrama. Me propongo estudiar detenidamente asunto que me recomienda en el deseo de atender si es posible sus aspiraciones dentro de los intereses generales.»

Del ministro de Hacienda.—«Recibido su telegrama y con gusto verá se realicen todas las aspiraciones que puedan favorecer a los intereses de Galicia.»

También recibió el siguiente despacho de los delegados castellanos que se hallan en Madrid gestionando la pronta construcción del ferrocarril:

«Recibido telegrama. Gracias por cooperación y enhorabuena por emprender y defender ustedes proyecto. Miércoles reúnense todos diputados y senadores gallegos y castellanos para constituir junta ejecutiva y parlamentaria. Interesa repitan asistencia todos representantes Cortes. Seguimos campaña.»

El alcalde dará cuenta de estos telegramas en la sesión que hoy celebre el Ayuntamiento.

El puerto en Enero

Durante el pasado mes de Enero entraron en nuestro puerto 183 buques mercantes; de ellos 151 españoles y 32 extranjeros.

De éstos, era de vapor 30 y de vela 2, y de los españoles 127 de vapor y 24 de vela.

Clasificados por banderas correspondían 7 a la alemana, 2 a la danesa, 7 a la francesa, uno a la holandesa, 14 a la inglesa, uno a la noruega y 151 a la española.

Procedían 4 de América y 179 de Europa. Los barcos españoles desplazaban 47.818 toneladas, y los extranjeros 85.478.

Condujeron entre todos los buques 3.325 pasajeros y su tripulación la componían 4.573 hombres.

Con prácticas de medidas higiénicas entraron 2 barcos extranjeros.

Por la estación sanitaria de este puerto fueron expedidas 3 patentes para buques extranjeros, y se refranaron 3 para españoles y 22 para extranjeros.

De pequeño cabotaje se hicieron 155 despachos.

DE BETANZOS

Con un día radiante de luz pero muy frío se celebró la feria del día 1.º Y todo resultó como la temperatura, porque concurrió poca gente y se hicieron escasas transacciones.

Hoy, a las cuatro de la tarde, se verificó en el Teatro Alfonso una reunión magna a la que concurrirán las personas de más arraigo de la localidad, los 117 industriales a quienes multó el gobernador por incumplimiento de la ley de descanso dominical y las sociedades obreras con sus presidentes, para tratar del asunto que ha planteado la resolución gubernativa.

Se explica la unanimidad de la protesta contra el cierre en domingo porque Betanzos es casi exclusivamente un centro agrícola que vive de sus ferias y sus mercados.

El domingo es el día en que, desde tiempo inmemorial, funciona la alhóndiga, que da la cotización de los granos para toda la comarca, y se hacen todas las especulaciones mercantiles, exceptuando el tráfico del ganado.

Todos confían en que el Sr. Crespo de Lara, funcionario recto y justiciero, ha de resolver el conflicto en términos de equidad, pues así hay derecho a esperarle de sus altas dotes de mando.

Si abre una información pública se persuadirá de la razón que asiste a los brigantinos. Decía ayer un venerable anciano de 90 años que le había oído decir a su padre que un domingo del año 1801 se había cotizado en la alhóndiga el ferrado de trigo a 45 reales; y de aquí viene el dicho popular: *ser tan fumento como 6 años de un.* Hechos son estos muy anteriores a la ley de descanso forzoso y que tienen verdadera fuerza para quien quiera juzgar imparcialmente.

Betzanos no pide gollerías ni favores. Quiere tan solo que se respete un derecho concedido por la ley antigua y respetado por la costumbre de los siglos.

Daré cuenta a los lectores de su ilustrado periódico del resultado de la reunión.

EL CORRESPONSAL.

2 Febrero 1909.

MADRID SE DIVIERTA

UNA NOCHE EN EL REAL

Se ha celebrado en el regio cómico la función de la Asociación de la prensa. Naturalmente los periodistas hemos sido los últimos en encontrar localidades.

Yo tenía un vivo interés en asistir a la función. Podía saciarme de Titta Ruffo, Titta Ruffo cantaba dos actos del *Barbero*, uno de *Aida* y para remate unas canciones napolitanas deliciosas siempre, prodigiosas en los labios de Titta Ruffo según era lógico presumir.

Ya he advertido en una croniquilla anterior que nos hallamos a fin de mes. Se imponía el paraiso. Pero este paraiso tiene muchos golosos. El paraiso del teatro Real es un sitio cotizado por los *amateurs* de la música. Dicen los que desde este lugar se oye, muchísimo mejor que desde otro alguno. Yo creo sin embargo que es el más barato. Y en un momento de sinceridad, los *amateurs* habrían de convenir conmigo en que la preferencia por el *gallinero* débese principalmente a esta sutil razón.

Cuando llegué provisto de mis seis reales a la Asociación de la prensa no había billetes. Desalado corrí hacia el teatro y me encontré las taquillas cerradas. «No hay billetes», decía un cartelito puesto en la pared.

Había que resignarse. Al fin era forzoso renunciar al placer de oír a Titta Ruffo.

Volví a la Redacción muy cerca de las ocho de la noche. A las nueve comenzaba la fiesta. El director al verme sonrió un momento blandiendo un papelito rojo.

«¿Quieres usted una butaca para el Real? No abra al director. Pero le puse una cara muy alegre. Cogí el billete, me vestí de frac y aquí me tienen ustedes en la fila segunda de butacas, sumado a una concurrencia lujosa, chillona, de gentes ricas ó que aparentan serlo.

El aspecto del teatro es único. Como he llegado un poco rezagado sorprendo el conjunto en su momento de apogeo. En las plateas, en los palcos, a pesar de dar esta noche un baile la marquesa de Sutilche, se exhibe la aristocracia femenina. Yo pasee mis ojos por camino de descotes. En el palco regio se encontraba la reina Victoria, rubia, bellísima; la reina madre con su fisonomía aristocrática y su cabello gris, y D. Alfonso de uniforme de infantería. En el palco inmediato se acomodó la infanta María Teresa, y su esposo, un señor rubio de aire infantil que lleva uniforme alemán.

Allí, en un palco tercero, se agitan, nerviosas, llevando con los brazos de fuera el compás de la orquesta que toca el preludio, Gloria y Blanca Laguna.

Los dos actos del *Barbero* rasecían, encantando al público. La mustiquita alegre recorre el teatro como una caricia llena de júbilo. Titta Ruffo, y con esto debo rectificar a *Pedro de los Palotes* que hablaba ayer día por referencias, Titta Ruffo ensayaba maravillosamente su papel de rapabatas travieso, locuaz, saltarín.

El ilustre baritono es un gran comediante. Sin cantar, con sus gestos, con sus cambios de fisonomía, con su manera de recorrer el escenario, atrae hacia sí las miradas del público. De su voz sólo puedo decir una puerilidad. Que me plació sobremanera. ¿Y qué otra cosa puede decir un hombre para quien la semifusa es un mito?

El tercer acto de *Aida* se cantó de una manera prodigiosa. Titta Ruffo estuvo descomunal. La señorita Orduña, una tiple mágica, llena de sentimiento y de arte, alcanzó una ovación. Y el maestro Villá, a quien ustedes conocen, chiquitín y con su cara menuda, muy seria y muy grave, recibía los aplausos del público por su excelente modo de dirigir la orquesta sin inmutarse, sin sonreír.

En el entreacto charlé un instante con otra amiga vuestra, charlé con Bostriz Ortega Villar que ha regresado de Italia y que se halla a la disposición de las empresas. A su lado estaba Josefina Locatelli, una hermosa mujer que también se halla a la disposición de Quedo, Velázquez, Echegaray y otros señores que ostentan sus retratos en unos papeletos seductores.

Y vamos con las canciones napolitanas. Un primor. Yo le había oído alguna a los *Chimenes*, aquellos señores que cantaron en el *Salón París*. En boca de Titta Ruffo ¡cuánta gracia! conoce las canciones maravillosas!

«Cantó cuatro. La más interesante para mi gusto y para el gusto general, porque se aplaudió más que ninguna otra, fué aquella prodigiosa, extraordinaria de hechizo, de pasión, que tiene el estribillo de «Oh, María».

Jamás he oído una cosa más admirable. Las notas ascendían turbulentas, arrolladoras en la garganta de Titta Ruffo para quebrarse luego en un tono sencillito de timidez, de melancolía.

Nos electrizamos. Más de diez veces se levantó el telón.

Y Titta Ruffo, un hombre alto y membrudo, de andar zafio, se adelantaba para sonreír con toda su cara morena, con su boca grande, con sus ojos negros llenos de luz, de triunfo, de alegría.

LUIS ANTÓN DEL OLMET.

LA CARNE

¿Se sube el precio?

La falta de espacio nos impidió dar cuenta ayer de una reunión que celebraron los tabajeros para tratar del precio de la carne.

En dicha reunión acordaron elevar 20, 15 y 10 céntimos, según la clase, la tarifa señalada al kilo de ternera, y rebajar en igual proporción el kilo de buey. Acordaron también no vender carne de vaca. Otro abuso, porque de ésta es de la que se surten los pobres.

No todos los tabajeros están conformes con esta modificación de tarifas; son bastantes los que se niegan a alterar los precios que actualmente rigen.

Los que persisten en el alza publicarán hoy probablemente una hoja explicando al público las razones de su determinación.

El alcalde está enterado de todo, aunque no oficialmente, pues los carneeros aún no le comunicaron el acuerdo, y según nos dijo no está dispuesto a conformarse con ninguna clase de aumento aunque se disfrace con engañosas compensaciones de rebaja en otra clase de carne, porque esto en la práctica siempre resulta alza.

Animado, pues, del deseo de defender los intereses del pueblo, pondrá en práctica todas las medidas que hemos anunciado para evitar que prosperen los egoístas propósitos de los tabajeros.

Tan pronto éstos eleven los precios, cerrará los puestos que ocupan en la Plaza de Abastos y los tabajeros establecidos en distintas calles de la población que no reúnan las debidas condiciones higiénicas, y creará por último una ó dos reguladoras que quizá sean arrendadas a determinada sociedad de convecinos que tratan de fundar una Cooperativa de carne.

Veremos quien sale ganando en este caprichoso litigio.

LA SOCIEDAD FILARMÓNICA

No hace mucho, la Sociedad Filarmónica de la Coruña celebró junta general y acordó modificar los estatutos en el sentido de rebajar a 5 pesetas la cuota mensual de los socios, con derecho a llevar a los conciertos a dos señoras ó señoritas sin satisfacer cantidad alguna por entrada ni por localidad.

Para poder ingresar gratuitamente se había concedido un plazo que terminaba en 1.º de Febrero, pero la directiva acordó prorrogarlo hasta fin de dicho mes, según nos comunicó su presidente en atento besalamano, con objeto de arribar al número de 250 asociados, que se considera preciso para el sostenimiento de la sociedad.

Las ventajas que a éstos se ofrecen son muchas. Se celebrará mensualmente un concierto, ó una serie durante la temporada usual, si las circunstancias lo permiten. Verificaráse estos conciertos en el Teatro Principal ó en otro local adecuado al número de socios, y las condiciones serán exclusivamente para éstos y sus familias, sin que haya preferencias ni sorteo de localidades, sino que cada uno ocupará la que tenga por conveniente, ó la que encuentre vacía.

El temor de disolución de la sociedad que se señalaba en las circulares, ha desaparecido ya, afortunadamente, pues el número de personas inscriptas como socios pasa actualmente de 200 y es de suponer que en todo el mes de prórroga se elevará a las 250 ó a muchas más.

Entre los inscriptos figuran desde lo más distinguido de la población hasta lo más humilde.

Será, pues, desde ahora la *Filarmónica* una sociedad eminentemente popular.

UN MARIDO SALVAJE

Hace dos días ingresó en el Hospital de Santiago, a las cuatro de la madrugada, una infeliz mujer de Teo, llamada María Gómez, que fué villanamente maltratada por su marido.

Según refieren a un periódico compostelano varios vecinos de la agredida, ésta vanía siendo víctima de constantes atropellos por parte de su esposo, sufriendolos resignadamente.

En la noche del sábado último el marido llegó a coger a su mujer, que había dado a luz hacía quince días, y encerrándose con ella en casa corrió el pelo, atóla con fuertes cadenas, y la arrastraba por las habitaciones de la casa además de causarle heridas en algunas partes del cuerpo que el pudor impide decir.

Como a los gritos de la infeliz mujer acudieron los vecinos y la madre de la tan brutalmente maltratada, aquél ampuó una escopeta de dos cañones y corrió tras ellos, principalmente de la madre.

Mientras esto ocurría, la María Gómez se tiró por una ventana con la niña de quince días en brazos, y cruzando los montes en medio de una noche fría y oscura llegó a un exánimo al Hospital, donde fué atendida.

La prensa de Santiago llama la atención del juez de Padrón acerca de este hecho verdaderamente salvaje que causó indignación general en toda la comarca.

EN LA CALLE REAL

AGRESIÓN A UN BANQUERO

A las doce y media de la mañana de ayer, cuando la animación era grande en la calle Real, un señor llamado D. Agustín Rosell Arce, de 37 años, natural de Moncada, en la provincia de Barcelona, agredió con un bastón al banquero de esta plaza D. Luciano Soler y le causó en la frente dos lesiones, de las cuales el herido fué curado en la farmacia del Sr. Parado Regaña por los médicos señores Fraga y Orozco.

El Sr. Rosell fué detenido en el acto por un guardia de seguridad y otro urbano y llevado a la Inspección de vigilancia, desde donde pasó al Juzgado de instrucción acompañado del parte correspondiente.

Hace muy pocos días que el Sr. Soler presentó en el Juzgado una denuncia por amenazas contra el Sr. Rosell, y el juez trasladó la queja a su colega el municipal para la celebración del correspondiente juicio de faltas, pues de la denuncia resultaba que no había motivo suficiente para que interviniese el Juzgado de instrucción.

Al comparecer ayer nuevamente el Sr. Rosell ante el Sr. Mosquera Montes, relató aquél las causas de la agresión al Sr. Soler, y parece que dijo que hace algún tiempo había convenido con éste la venta de unos géneros por la cual percibiría él una comisión.

Realizada la venta, el Sr. Rosell pasó la nota de su crédito al Sr. Soler, y éste se negó a satisfacer el importe alegando que no era exacto.

Fracasados algunos intentos de avenencia hechos por el Sr. Rosell, presentó éste contra el Sr. Soler una querrela por estafas, que no fué estimada.

Entonces propuso el Sr. Soler un pleito que fallado recientemente en apelación por el Tribunal Supremo estima la legitimidad del crédito pero no concede personalidad al Sr. Rosell para reclamarlo, por haberse disuelto la sociedad mercantil a la que pertenecía y que fué la que realizó el contrato.

Esta resolución exasperó al reclamante, que veía en el banquero al causante de su ruina y la de sus ocho hijos, y al encontrarse ayer en la calle Real con el Sr. Soler, no pudo contenerse, y con el bastón que llevaba lo golpeó produciéndole las lesiones de referencia.

El juez envió al Sr. Rosell a la cárcel, por si las heridas del Sr. Soler tardan más de 15 días en curar, caso en el cual el sumario habrá de ser elevado a la Audiencia.

De la asistencia del lesionado se encargó el médico Sr. Fraga y éste abriga la esperanza de que antes de aquel plazo cicatrizarán las lesiones, que por fortuna parecen de carácter leve.

NOTAS DE PARÍS

EL GALLO MUERTO

Cómo escribir desde aquí y no hablar del único asunto de que aquí se habla? Cómo sacudir el yugo de la tiranía y no hacer el obligado comentario acerca de Coquelin, de Rostand, de *Chantecler*?

Porque en este tema de actualidad todo eso va mezclado. No se trata solamente del gran actor muerto y de la glorificación de su personalidad tan francesa. Se trata también de Rostand, el poeta aristocrático de los Pirineos, y de su obra famosa antes que nacida, del archicélebre *Chantecler*.

Chantecler lleva, como los buques de guerra españoles, más de diez años en grada. Todo ese tiempo ha empleado el autor de *Cyrano*, de *L'Aiglon*, de *La Princesse lotharaine*, en forjar esa pieza de la que cuentan maravillas los que se dicen enterados, haciéndola, perfeccionándola, limándola, puliéndola, hasta dejarla sin una sola tacla. Y entretanto que la labor literaria se desarrollaba en ese castillo de Cambó donde las fabulosas ganancias de sus obras anteriores permitieron a Rostand consagrarse a esta, con tanta calma, una inmensa, formidable labor de reclamo se hacía a la par. Rostand, ídolo de los franceses, para quienes lo reúne todo, talento, retórica, arte y una cierta preocupación de elegancia que halaga la megalomanía nacional, y sus amigos, que son legión, aprovechaban hasta los pretextos más insignificantes para que se hablase de la obra, para comentarla, para hacerla notar. Y así en efecto lo han logrado, hasta el punto de que *Chantecler*, no representada jamás y no conocida sino de contadísimas personas, es en Francia tan popular como lo más vulgarizado del teatro nacional, como *Tartuffe* ó *Sganarelle* ó *Marian Delorme* ó *Ruy Blas*.

Retrasos, anuncios, interwiewes, modificaciones, enfermedades, muertes, hasta una apendicitis grave seguida de operación entraron en juego durante esos diez años. Rostand fué abierto en canal porque su apéndice lo exigía; pero también a la mayor gloria de su gallo.

Y ahora, cuando ya el momento parecía, por fin, llegado de que el gallo cantase, cuando el pobre Coquelin, con sus setenta y cuatro años a bordo, apremiaba para poder hacer el papel que él consideraba como coronamiento de su gloria, y en seguida retirarse a esperar el final, cuando va el poeta y su mujer—poetisa también y de quien se dice que es colaboradora eficaz y efectiva en lo que produce el autor de *Cyrano*—habían llegado para dirigir los últimos ensayos de la obra próxima a estrenarse, el gallo, el Coq famoso se ha muerto en medio del estupor general.

Imagínese, pues, la emoción de este París que amaba a Coquelin, que cree ciegamente en Rostand y que esperaba ansiosamente el gallo.

Lo peor de todo, lo único que no tiene remedio es la ocurrencia de morir que le entró al actor genial, porque lo de Rostand y su obra, que en una de mis últimas cartas os conté que le lleva producido una fortuna antes de ser ni ensayada, ya se arreglará y bien vale la pena del retraso este colmo de reclamo que representa la muerte del veterano.

Pero para el pobre actor ya se han acabado las glorias y los aplausos. Era realmente un artista muy grande y un hombre extraordinariamente simpático.

Coquelin, el *vieux Coq*, como a sí mismo él se llamaba, era acaso la figura más popular de Francia. Con su voz de clara altisonante, con su nariz insolente y audaz, con su arrogancia presuntuosa y fiera, con sus lacayos picarones del teatro clásico primero, con sus melodramas de taquilla después, con su *Cyrano*, el orgullo de que él dió maravillosamente vida y que se encarnó de modo tan portentoso en su personalidad, el viejo actor llegó a ser una institución nacional.

Cerca de cien mil francos al año ganaba entre sueldos y emolumentos cuando trabajaba en el Teatro oficial. Desde su pleito con él al separarse, los melodramas del bulevar le dieron, aunque menos gloria, el dinero a millonadas. Y *Cyrano*, al fin de su vida, en sus últimos quince años, le dió la aureola, el prestigio supremo, el *panache* que el gran cómico ambicionaba y que un golpe de suerte le hizo hallar en medio de un repertorio indigno de su categoría teatral, pero que él cultivaba para amasar millones de francos.

Ahora era rico, era famoso, era popular; tenía por sí solo tanto poder como la Comedia Francesa, el teatro reglamentado del cual, en un día de humor vivo ó de ambición inquieta, se había escapado dando un portazo; había hecho incluso una gran obra: su asilo para actores ancianos donde la casualidad quiso matarle como un anciano más. Y sólo ambicionaba el gallo, ese gallo simbólico de la raza, para cantar y despedirse hacia la eternidad.

Una mala fortuna y un ataque de embolia quisieron impedirlo y el gallo ha muerto sin cantar. Pero al morir pagó su deuda y él, que debía a Rostand el personaje señorial de *Cyrano* que le sirvió de estatua, le da en cambio para *Chantecler* el magnífico reclamo de su muerte, como una flor que abona el campo donde cae deshojada.

JAVIER ALFARO.

París, 30 de Enero de 1909.

DE SPORT

Partido Internacional de foot ball

Vigo 31 1909.

A las dos y media de la tarde de hoy, llegó el primer team del Oporto F. C. que como habíamos anunciado, viene a jugar partidas amistosas con el Real Club Fortuna y el Vigo F. C. a causa de una avería de la locomotora, el tren que conducía a los excursionistas, cuya llegada se había anunciado para las once de la mañana, no llegó hasta la hora dicha.

El Fortuna puso a disposición de los jugadores portugueses varios landcaus ongalnados.

A las cuatro, un público numerosísimo y escogido ocupaba totalmente las tribunas y banquetas del campo de sport del Real Club Fortuna.

Forman los equipos y a las 4 y 20 da el saque el Oporto, lo que corresponde jugar contra sol. Los portugueses visten pantalón negro y camiseta a franjas azul y blanco.

Actúa de juez de campo, Nagle, del Vigo F. C., que pita al Fortuna varios off side, algunos de ellos muy dudosos, y que en cambio, cosa rara, parece no ver ninguna de las manos que por uno y otro team se dieron durante el match.

Desde los primeros momentos, se nota la superioridad del Fortuna cuyos delanteros combinaron toda la tarde de un modo magistral.

A las 4'39 se anota el primer goal, hecho por Paço Lago, y a las 4'47 otro por Pepe Rodríguez.

La primera parte termina a las cinco, habiéndose tirado en ella cuatro corners y una patada libre contra el Oporto y una libre al Fortuna.

Reanudado el juego a las 5'5 sigue dominando el Fortuna, pues las defensas no dejan pasar una pelota y los delanteros no cesan de irar chouts al goal contrario, que defiende muy bien Jackson, consiguiendo apuntarse el Fortuna dos tantos más, hechos, uno por Lago a las 5'37 y otro por Pancho Estévez a las 5'38. Se tiraron en este tiempo cuatro corners y una libre al Oporto, y dos corners al Fortuna. Venne, pues, el Fortuna, por cuatro goals a cero.

El portero del Oporto se defendió admirablemente de los ataques de los delanteros contrarios. El del Fortuna, Crouch, paró algunos chouts, como él sabe hacerlo.

El partido fué muy bien jugado, sin cargas ni trisrazos, cosa perfectamente inútil en el foot ball.

Los jugadores fueron obsequiados con un espléndido refresco por el Real Club Fortuna, el que para mañana prepara un banquete.

Mañana, en el mismo campo, pedido por el Vigo F. C., jugará este equipo contra el Oporto.

El martes se verificará la excursión al Lazareto de San Simón, organizada por el Fortuna, y en la tarde del mismo día, regresarán al Oporto los jugadores portugueses.

REFEREE.

VIAJEROS

Llegaron de Vivero en automóvil y regresaron de nuevo a la misma villa, el exdiputado a Cortes D. Ramón Rebellón y sus bellas hijas.

LAS ADUANAS EN ENERO

En el pasado mes de Enero la recaudación obtenida en las Aduanas de la provincia fué la siguiente:

Capital: en oro, 170.685'60 pesetas, y en moneda corriente, 17.078'51. Total 187.764'11.

Subalternas: en oro, 9.540, y en moneda corriente, 5.921'87. Total 15.461'87.

Provincia: en oro, 180.225'60, y en moneda corriente, 23.000'38. Total 203.225'98 pesetas.

En igual mes del año último se recaudaron en oro 155.990 pesetas, y en moneda corriente 24.183'02. Total 180.173'02.

Empleos civiles

Han sido designados para los destinos que a continuación se expresan, los siguientes licenciados del Ejército:

Inspector de policía de Vivero, con 1.000 pesetas de sueldo, el sargento Enrique Fernández Ayán.

Cartero de Puenteceso, el cabo Claudio Moreno Nafra.

Peatón de Carral a Cerceda, con 352'50, el sargento Juan Fuentes Grela.

Cartero de San Juan de Tirimol, de la provincia de Lugo, con 300, el cabo Martín Peña-rubia Sala.

Ordenanza de 2.ª de correos, de Moaña (Pontevedra), con 725, el cabo Carlos Peña Ayllón.

Alguaciles del Juzgado de 1.ª instancia de Verín, con 480, el sargento Urbano Francisco Rúa y el soldado Manuel Gantes Incognito.

Idem del Juzgado municipal de Bóveda (Lugo), el sargento Enrique Merino González.

Idem del Juzgado de 1.ª instancia de Lugo, con 600, el sargento Manuel Fons Carballido.

Idem del de Quiroga, con 480, el sargento Manuel Rodríguez García.

De Galicia

El ingeniero de la empresa del alumbrado eléctrico de Orense D. Luis Saunier, fué acometido en el Pinto por un perro mastín al pasar en su motocicleta, causándole una herida en la pierna izquierda.

Dice un periódico regional que en el próximo mes de Octubre se inaugurará la nueva plaza de abastos de Lugo.

En el próximo mes de Marzo se colocará la primera piedra de la nueva iglesia de Poyo, que se construirá cerca del chalet del ministro de Hacienda.

Es probable que éste asista al acto.

Entre el túnel de los Valos y la estación ferroviaria de Redondela se ha establecido una línea telefónica.

Anúnciase a concurso por término de treinta días la plaza de arquitecto provincial de Lugo, dotada con 8.000 pesetas anuales de sueldo.

El día 14 del corriente se celebrará en Berreá la elección parcial de un diputado a Cortes.

El domingo se celebró en Pontevedra una vejada para allegar recursos con objeto de establecer en aquella ciudad la benéfica institución de «La gola de leche».

Se estrenó con éxito un intento de comedia titulado «Neurastenia» de D. Heliodoro Fernández Gastañaduy.

El Liceo Casino, de Pontevedra, trata de instalar un pabellón en la Alameda, con las dependencias necesarias para celebrar fiestas de sociedad.

En la presente semana comenzará en Vigo la medición de las fincas que han de expropiarse para la apertura de la calle del marqués de Valladares.

El Ayuntamiento de Lugo acordó designar una comisión que estudie la forma de llegar a la supresión del impuesto de consumos.

Constituyen la comisión los concejales señores Iglesias Camino, Fernández Vivero y Landriz.

La Liga de Amigos de Santiago ha elegido nueva junta directiva, de la que es presidente D. Miguel Castro, teniente coronel del regimiento de Zaragoza.

En breve se instalará en Lugo un laboratorio químico con destino a los análisis de los artículos alimenticios, para lo cual se esperan varias cajas de aparatos de los más perfectos y que costaron unas 40.000 pesetas y que se envían de Madrid.

Los que murieron: En Lugo, el joven D. Cándido Vizoso. En Vigo, D. José Landesa Posada. En Vivero, la anciana D.ª Gertrudis Méndez Núñez.

En Cambados, D. Domingo Arosa, hermano del cura de aquella parroquia.

LA CUESTIÓN OBRERA

Todo sigue en completa tranquilidad. Ayer se trabajó en casi todas las obras y talleres y solo contados patronos, de acuerdo con sus operarios, interrumpieron las labores.

Ojalá esto sea el comienzo de un arreglo amistoso, que lo mismo a unos que a otros y a la población, conviene.

DE REGRESO DE CUBA

EL VAPOR «ALBINGIA» Procedente de Veracruz y la Habana fundó ayer en nuestro puerto el vapor alemán Albingia.

Durante la travesía no ocurrió a su bordo novedad alguna digna de mención.

De los 28 pasajeros que conducía el buque desembarcaron en la Coruña D. Santiago Expósito, D. Manuel Rodríguez, D. Manuel Gaudelara, D. Juan B. Lage y D. Cándido Salmerón.

Los 23 restantes continuaron viaje a Santander y el Havre, para donde salió el buque ayer mismo.

DE TEATROS

Pabellón Lino

Un éxito enorme alcanzaron ayer la bella y simpática cupletista Pura Martini y los prodigiosos acróbatas Los Villalpando, a los que aplaudió calurosamente la enorme concurrencia que llenaba el Pabellón.

Para hoy anunciase el debut de The Canadian Troupe, formada por seis señoritas inglesas, número en realidad notable, y que en todas partes ha alcanzado grandioso éxito.

Hará su presentación esta interesante troupe en las secciones de las seis de la tarde y diez de la noche. Con ella alternará la tan aplaudida Pura Martini y los Villalpando. Habrá, además, un nuevo é interesante programa cinematográfico.

Salón París.

El debut del célebre tirador Redonnet-Buffalo fué un éxito completo. El campeón universal de los concursos de tiro justificó su fama haciendo verdaderos prodigios de puntería con la carabina, el revólver, la arboleta y el arco. Es un número que dará muy buenas entradas.

Con Redonnet alternó el trío Obiol, que cosechó, lo mismo que aquél, muchos aplausos. Las sesiones de ayer estuvieron animadísimas, haciéndose honor a los citados artistas y a las peluqueras, muy lindas y muy acertadamente escogidas.

EL FERROL

Enero, 2.

En el «Círculo de Artesanos»

Bien comenzó sus fiestas de Carnaval la popular sociedad Círculo de Artesanos.

El baile celebrado anoche en sus espaciosos salones resultó brillantísimo, y de él conservarán gratísimo recuerdo cuantos han concurrido.

Se bailó hasta muy cerca de la madrugada.

El puerto en Enero

Durante el mes último entraron en este puerto los siguientes buques:

Vapores españoles, 22; ingleses, 8; noruegos, uno; alemanes, uno, y sucros, uno.

Buques de guerra españoles entraron tres.

Edificio para Correos y Telégrafos Se presentaron seis pliegos haciendo ofrecimientos para un edificio con destino a Correos y Telégrafos de esta ciudad.

D. Ramón Soler y Nordaga, ofrece la actual casa que ocupa la Administración de Correos, en 75.000 pesetas.

D. Francisco Gómez, en representación del anterior, ofrece las casas contiguas a la citada, en igual cantidad.

D. Emilio Antón, ofrece un solar en el Campo de San Roque, a 120 pesetas el metro cuadrado de la parte de solar y a 50 el metro cuadrado de la parte de huerta y jardín.

D. Jacinto Lacaci, una finca situada en la calle de Fernando Villamil, a 125 pesetas metro cuadrado.

D. Juan Antonio Dans, cuatro solares de la calle de Espartero, en 40.000 pesetas. Ahora se reunirá nuevamente la Junta, bajo la presidencia del alcalde, para el estudio de los pliegos expresados.

Varlas noticias

Entregó su alma a Dios y ayer recibió cristiana sepultura, la respetable señora D.ª Manuela Lavandera madre de nuestro apreciable amigo el joven abogado y alcalde accidental D. Fernando Rey Lavandera.

Salió anoche para Ginz de Limia, el juez de instrucción de aquella localidad don Alberto Paz.

EL CORRESPONSAL.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la Secretaría de Gobierno de esta Audiencia el día 3 de Enero de 1909.

—Betanzos: contra José Viñas García, sobre homicidio.—Idem: sobre lesiones a Jesús Raposo Pardo.—Santiago: contra Avelino García López, sobre disparo de arma de fuego.—Padrón: contra Jesús Rama Ríos, sobre disparo de arma de fuego y lesiones.—Ferrol: contra Antonio Porto Casal y otro, sobre robo.—Corcubión: contra Ramón Castro Fernández, sobre injurias.—Carballo: contra Manuel y Ramón López Varela, sobre robo.—Idem: sobre tentativa de robo a Manuel Pazos Vidal.—Ortigueira: sobre incendio de pajaros propiedad de Vicente Ramos Varela.

—Soñalamientos para el día 3 de Febrero de 1909.—SALA DE LO CIVIL.—Pontevedra: Manuela Blanco Andrade con Magdalena Barbeito Oliveira, sobre reclamación de renta foral. Licenciados Méndez Brandón y Suárez.—Santiago: Domingo Iglesias Otero con Elisa Carreira Maseda, sobre pago de renta foral. Licenciado Wais.

AUDIENCIA PROVINCIAL.—Sección primera.—

Coruña: contra Elisa Soto Borrazás, por coacción. Licenciado Martínez Fontenla.

Volvio a encargarse de su jurisdicción el juez de primera instancia de Ribadavia D. Manuel Martínez Santiso, después de hacer uso de quince días de licencia.

A LOS PADRES Ó TUTORES DE LOS QUINTOS DE 1909

Es convenientísimo, por la gravedad que entraña para los mismos, que antes de verificar contratos de quintas se corrieren por medio de la Gaceta de Madrid del día 4 de Enero del año actual si la entidad con la que piensan contratar consta inscrita en dicho órgano oficial, pues caso contrario (existen tres ó cuatro que no constan y sin embargo se anuncian) incurrirán en responsabilidad penal los contratantes, con arreglo a los preceptos de la ley de seguros de 14 de Mayo de 1908 y reglamento para su ejecución de 26 de Julio del mismo año.

Como por la natural ignorancia pudieran los padres de los mozos próximos a sortear incurrir en la dicha responsabilidad damos a continuación, para el debido conocimiento y difusión, copia exacta del artículo del reglamento de que se trata. Dice así:

«De la aplicación de las penalidades Artículo 113. La penalidad que se establece en el artículo 32 de la ley alcanza no sólo a las entidades, asociaciones y en general a toda persona natural ó jurídica que contraiga obligaciones con los asegurados españoles en contratos de seguros celebrados con los mismos sin haber sido inscritas en el registro si que también a los asegurados, representantes, agentes, apoderados ó cualquiera clase de intermedios que contraen ó intervengan en operaciones de seguros con ó por cuenta de empresas con ó sin domicilio en España que no hayan obtenido la inscripción.»

El mismo reglamento y aneja en artículos sucesivos que, comprobada la ilegalidad, el excelentísimo señor ministro de Fomento dará el oportuno conocimiento al señor fiscal de S. M. al efecto de que se instruya el procedimiento criminal que corresponde.

Ahora bien, la sociedad de seguros y quintas MONTE BENÉFICO,

con domicilio social en la Coruña, plaza de María Pita, 8, consta que solicitó su inscripción en la ya expresada Gaceta otorgando toda la documentación y resguardos del depósito con arreglo a tenor de lo que dispone la ley de seguros indicada y cuyo recibo expedido por el Ministerio de Fomento obra en poder de los señores padres ó tutores de los mozos que deseen comprarlo.

Nada decimos del cumplimiento honrado de esta sociedad con los quintos del reemplazo anterior é indemnizaciones pagadas por fallecimiento de los asegurados de la misma, puesto que muchos de estos pagos se han hecho públicos por la prensa de esta capital y aún de fuera de ella; sólo si hemos de expresar como terminación que los padres de los mozos sorteados este año, especialmente los de la región gallega, vean y examinen lo que los manifestamos sobre la inscripción de sociedades de seguros y empresas de quintas, con noble y desinteresada intención, para que puedan evitarse las tristes y lamentables consecuencias que la ignorancia de la ley les pudiera acarrear.

EL PUERTO Entraron ayer los vapores Cap Blanco, de Hamburgo y Southampton, y Albingia, de Veracruz y la Habana, con carga general.

Fueron despachados: el Cap Blanco, para Vigo y Buenos Aires; y el Albingia, para el Havre, con carga general.

Del vapor alemán Cap Blanco desembarcaron en nuestro puerto D. Juan Múz, D. Carlos Meeting, D. Alberto Hutter y D. Elisardo Dominguez Sierra.

El mismo buque conducía a su bordo, con destino a la República Argentina, 304 pasajeros.

Tomó en la Coruña 125.

DE GRAN INTERES PARA EL PÚBLICO La nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo último obligó a todas las Sociedades de Seguros existentes en aque-la fecha, a solicitar su inscripción en el Registro que a dicho efecto se estableció en el Ministerio de Fomento y a constituir el Depósito que la referida Ley señalaba para tener derecho a continuar operando legalmente, señalando la fecha 30 de Noviembre último como plazo definitivo para la mencionada solicitud de todas las Sociedades que no hubiesen cumplido en la referida fecha con dicho requisito.

Es, pues, de gran interés para el público y los mozos alistados para el sorteo de 14 de Febrero próximo darles a conocer que las Sociedades y Empresas tituladas EL CENTRO BARCELONES DE QUINTAS, CENTRO DE REDECCIONES MILITARES DE GUADALAJARA A CARGO DE DON ANTONIO BOLXAREU Y CLAVEROL, LA GENERAL EN ESPAÑA DE DON MIGUEL OLIVA, Y LA ECONOMICA POPULAR que se dedican EXCLUSIVAMENTE a redimir quintos, no cumplieron con la mencionada Ley, puesto que ni solicitaron su inscripción ni constituyeron el Depósito a que estaban obligados por la misma, puesto que no aparecen mencionadas en la Relación que publica el Comisario General de Seguros en la Gaceta del día 4 de Diciembre último, dando a conocer al público las Sociedades que por haber cumplido con la Ley podían seguir operando legalmente.

Puede comprarse esta noticia por la lectura de dicha Gaceta para que sepa el público a que atenerse en este asunto de tanto interés actual.

LA UNICA SOCIEDAD ANONIMA que al constituirse con un capital de 1.000.000 de pesetas fueron TOTALMENTE suscritas sus dos mil acciones de 500 pesetas cada una, y desembolsado sobre ellas el 25 0/0, de su valor nominal que exige la Ley de 14 de Mayo último, es

«La Previsión Andaluza» de Sevilla

lo cual demuestra la gran confianza que inspiró a los Accionistas, puesto que sin necesidad de ser ofrecidas dichas acciones en ninguna Bolsa ni Bolsín para mandigar una suscripción pública fueron totalmente suscritas por personas que supieron apreciar la bondad del Estado de los negocios que debía realizar dicha Sociedad y la honradez y buena fe de sus fundadores, ofreciendo dicha confianza un extraordinario contraste con el ejemplo seguido con otras sociedades análogas que al constituirse, tan sólo desembolsaron el 5, 10 ó 15 por ciento de su capital social y han tenido que com-pletar ahora hasta el 25 0/0, que exige la Ley ó acogerse a la facultad de ir constituyéndolo anualmente en fracciones durante los cinco años que concede.

LA PREVISION ANDALUZA tiene solicitada su inscripción en el Registro y constituido en el Banco de España el Depósito que exige la referida Ley de 14 de Mayo último.

Nos complacemos en publicar las anteriores noticias para que los padres de familia puedan orientarse convenientemente en la contratación de los Seguros de Quintas.

SUCESOS

Entre señoras.

María Casa Rodríguez, alias la Asturiana, amenazó ayer en la calle del Corralón a su subordinada Para González y ésta puso el grito en el cielo, llamando la atención de un guardia terreno.

El gobernador multó con 50 pesetas a María y con cinco a Para.

Una burrada.

El joven Juan León Castro, que montaba una motocicleta, embistió ayer en la calle de Linares Rivas contra un burro de Ramona Mallo Domínguez y por efecto del choque cayó al suelo produciéndose erosiones en la cara.

También el pollino sufrió heridas que un veterinario calificó de pronóstico reservado.

Riña en un café.

En el café de Madrid, de la calle de Santa Catalina, Manuel Cabrera y Mario del Camino Barreto dieron anteanoche un escándalo, amenazando al dueño del establecimiento con un cuchillo.

Fueron encerrados en la Prevención y multados con 15 pesetas.

Escándalo masculino.

Antesnoche rieron al grito herido en la calle del Hospital Luis Currás Pita y Eugenio Rosendo García, que fueron detenidos y pernoctaron en la Prevención por turbar el reposo de los vecinos.

También estos chillones fueron obsequiados con 50 pesetas de multa.

El baile de la Candelaria

La Reunión de Artesanos ha inaugurado ayer su temporada de bailes caraavalescos con el tradicional de la Candelaria, famoso en otros tiempos por la animación que revestía y por la enorme concurrencia que se desbordaba en el Teatro para presenciarlo.

En el celebrado ayer no hubo esa apifada muchedumbre que otros años hacía difícil y casi imposible dar un paso por el salón, pero en cambio hubo, aunque pocas, algunas máscaras que daban a la fiesta la obligada nota del bullicio, y hubo también un buen contingente de muchachas hermosas que lucían trajes elegantísimos, confeccionados con ese gusto especial que es característico de las mujeres coruñesas.

Que se bailó hasta la madrugada, que los concurrentes y las concurrentes hubieran querido que la agradable fiesta se prolongase, y que la animación y la alegría no decayeran en el momento, son cosas que por sabidas no hay necesidad de repetir tratándose de un baile de la popular Reunión de Artesanos.

Cronica local

Falleció anteayer el conductor de trenes don Luis Sanjuan Juárez, el más antiguo de los funcionarios de su clase que prestaban servicio en la línea del Norte.

Su muerte ha sido muy sentida entre las personas de su amistad.

Damos el pésame a su afligida familia.

Durante la semana última se hicieron en la Caja de Ahorros 22 impositones nuevas y 231 por continuación, importante en junio 21.692'05 pesetas, y 37 reintegros a cuenta y 7 por saldo, por 16.030'65.

En el Monte de Piedad se hicieron 81 empeños de abejas y 338 de ropas y efectos, por 10.136 pesetas, y 46 desempeños de las primeras y 136 de las segundas, por 6.194.

El día 29 de Enero próximo pasado se quemó un pejar conlago a la casa propiedad de José Constantino Fornos, vecino de Negeira.

Las pérdidas materiales se calculan en 6.000 pesetas.

El Casino Republicano ha acordado celebrar una serie de conferencias semanales, que correrán a cargo de distinguidos oradores. Se

dará una cada domingo, inaugurándolas el próximo el reputado médico D. José Rodríguez Martínez.

Para los próximos Carnavales se está organizando una comparsa que llevará por título Os amantes d'os roxós.

Compondrás de veinte individuos, dirigidos por el joven D. Alfonso Carballo.

Al vecino de Cacheiras, en Santiago, Lorenzo López, le robaron el día 29 de Enero último 8 gallinas valoradas en 25 pesetas. Se ignora quienes hayan podido ser los autores del robo.

El entierro de nuestro querido amigo don Marcelino Sors fué una grandiosa manifestación de duelo, como cabía esperar dado el número de amigos que tenía el finado y las simpatías que disfrutaba en la población.

Si a citar nombres fuésemos tendríamos que incurrir en muchas omisiones. Baste, pues, decir que figuraban en el acompañamiento todas las personas conocidas de la Coruña y muchas que no lo son. El cortejo era interminable y en él tenían nutrida representación todas las clases de la sociedad.

Descanse en paz el distinguido convecino y reciba de nuevo su familia la expresión del más sentido pésame.

En el reciente concurso celebrado para proveer las plazas de médicos directores de las Estaciones sanitarias de algunos puertos, declaradas vacantes por haber sido elevada su categoría, ha sido nombrado para desempeñar la de este puerto, como ayer dijimos, nuestro querido amigo D. César Suárez de Centi, quien por esta razón pasa a ser jefe de negociado de segunda clase con el haber anual de 5.000 pesetas.

Felicidades al Sr. Suárez de Centi, cuyas simpatías en la población, conquistadas en los veintidós años que lleva al frente de aquel cargo, desempeñado a satisfacción de todos, son tantas que no habrá nadie que no sea con alegría la determinación del ministro dejando entre nosotros al excelente y probo funcionario.

El más molesto dolor reumático cede a las primeras fricciones del BALSAMO ANTIRREUMÁTICO DE ORIVE. Nada hay que le iguale. Bien lo saben los médicos, por eso se receta tanto. 2 pts. frasco.

La Hemoglobina Asimilable Stengre, es un aperitivo y tónico estomacal de sabor agradable; estimula el apetito, favorece la digestión. Venta farmacías.

«El Rey del Dolor» es otro nombre por el cual se conoce el precioso linimento el Aceite Eléctrico del Dr. De Grath. Domina por su benigna eficacia los dolores reumáticos, neurálgicos, de muelas, de oídos, y cuantos dolores afligen a la humanidad.

E. Hervada, Médico.—Consulta diaria de once a una.—Real, 14, segundo.

Vinda de Uvero, Real, 63.—Gran surtido en génelaciones.

El abogado D. Manuel Durán García, trasladó su bufete a la calle de Juana de Vega, 18 y 20, 2.ª.

Andrade Martínez, Médico.—Consulta de 11 a 1.—Santa Catalina, 41, 1.ª.

Espectáculos

PABELLÓN LINO.—Sesiones cinematográficas y variadas desde las seis de la tarde hasta las once de la noche, en las que tomarán parte los notables acróbatas Villalpando, la celebrada cupletista española Pura Martini; debut de la gran atracción The Canadian Troupe.

SALÓN PARÍS.—Sesiones de cinematografía y variadas desde las seis de la tarde, en las que toma parte el trío Obiol y el campeón de tiro Redonnet-Buffalo.

Telegramas

De política

Soriano y Moret

MADRID 2 (18 h.)

Atribúyese al Sr. Soriano el propósito de entorpecer la normalidad de los debates en el Congreso.

Los liberales insisten en afirmar que el señor Moret no dejará aprobar las mancomunidades sin que antes se garantice que no se aflojarán los lazos de la unidad de la patria.

El gobernador de Valencia

MADRID 2 (18 h.)

Hoy conferenció con los ministros de la Gobernación, Fomento y Hacienda el gobernador de Valencia gestionando varios asuntos de interés para aquella ciudad.

El acta de Azzati

MADRID 2 (18 h.)

La tarde está expléndida, motivo por el cual véase poco concurridos los centros políticos.

Todos los comentarios giran alrededor del acta de Azzati y del debate sobre las mancomunidades que comenzará mañana en el Congreso.

Lo de la escuadra

MADRID 2 (18 h.)

Asegúrase que en el Consejo de ministros que se celebrará esta tarde se resolverá la cuestión de la escuadra.

Muchos opinan que se declarará desierto. Espérase con impaciencia el resultado del Consejo.

ro último elevóse á 62.465.158 pesetas, 1.150.959 más que en igual mes del año anterior. Corresponde á las aduanas el aumento mayor.

Información palatina

Capilla pública
MADRID 2 (14 h.)
Celebróse esta mañana en la capilla de Palacio la festividad del día.
Asistió toda la familia real. El rey vestía uniforme de lanceros, la reina Victoria lucía un traje blanco brocado, adornado con flores, la reina Cristina traje violeta, la infanta Teresa verde, la infanta Isabel morado claro y el infante Fernando uniforme de húsares.
El séquito era muy numeroso y brillante. Concurrieron muchas damas y grandes de España y todos los altos funcionarios palatinos. Ofició el obispo de Sión, asistido por el obispo de Astorga y el auxiliar de Burgos.
Cantóse la misa de Zuhaurra.
La orquesta ejecutó el andante de la sexta sinfonía de Hayden.
A las galerías acudió numeroso público.

Los reyes de cacería
MADRID 2 (14 h.)
A las una y media marcharon los reyes en tren especial, por la estación del Norte, á Ventosilla, para asistir á la cacería organizada en su obsequio.
Acompañábanles el marqués de Viana, el conde de San Román y la duquesa de San Carlos.

Extranjero

Desgraciado suceso
MADRID 2 (18 h.)
Telegrafían de Nueva York que en el Hotel Chicago el hijo menor del alcalde, Georges Bassu, mató de un tiro á la hija del general Gorard.
Ignóranse las causas.
Dícese que obedeció á un accidente fortuito, estando enseñándole el manejo de un revólver.

El conflicto turco-búlgaro
MADRID 2 (22 h.)
Dicen de París que las últimas impresiones sobre el conflicto turco-búlgaro son muy optimistas, merced á aceptar Bulgaria la proposición formulada por Rusia.

Otocimiento á Roosevelt

MADRID 2 (22 h.)
Un despacho de Washington dice que el empresario Bridgepat ha ofrecido á Mr. Roosevelt para cuando cese en sus funciones presidenciales una contrata para dirigir una compañía, dándole 300.000 dólares por su trabajo durante treinta semanas.

Contra el general Castro

MADRID 2 (24 h.)
En Caracas se ha abierto una información contra el expresidente Castro, sobre el cual pesan acusaciones de complicitad en la tentativa de asesinato contra el actual presidente, general Gómez, cuando éste era vicepresidente.

Lemois, condenado

MADRID 2 (24 h.)
El tribunal correccional de París condenó al supuesto fabricante de diamantes Lemois á diez años de prisión y tres mil francos de multa, por hallarse en rebeldía.

Muerta por un tirador

MADRID 2 (24 h.)
En un café concierto de Nápoles desvióse el arma á un tirador que allí lucía sus habilidades, matando á la artista Ema Tamina, que se hallaba entre bastidores.

De Roma

Seminarista español

MADRID 2 (14 h.)
Entre los seminaristas heridos por los terremotos de Calabria figura el español Vicente Ortols, natural de la provincia de Valencia.

La tripulación del «Cataluña»

MADRID 2 (14 h.)
Hoy recibirá el Papa á la oficialidad del vapor español «Cataluña», que estuvo dedicado al transporte de los heridos por consecuencia de los terremotos.

El Parlamento italiano

MADRID 2 (14 h.)
La prensa de Roma asegura que en el próximo Consejo que celebre el Gobierno italiano acordará disolver el Parlamento, á pesar de estar convocado para el día 15 del actual.

De Barcelona

Los solidarios

MADRID 2 (18 h.)
Hoy saldrán para Madrid los Sres. Cambó y Puig y Cadafalch.
El primero dice que hará importantes declaraciones en el Congreso.

Los antisolidarios

MADRID 2 (18 h.)
En la Casa del Pueblo celebróse un mitin para protestar contra el supuesto deseo del Gobierno de que Lerroux no se sienta en el Congreso.
Hablaron varios oradores censurando á los Sres. Salvatella, Coseriu y Maura.

Varias noticias

Parque de campaña

MADRID 2 (14 h.)
El Diario Oficial del ministerio de la Guerra publica una real orden disponiendo que se proceda al estudio y elección de terrenos para establecer un parque administrativo de campaña, instalado actualmente en el cuartel de las Mercedes, de Lugo.

Una condecoración

MADRID 2 (18 h.)
Concedióse la gran cruz del mérito agrícola á D. Guillermo Boladeres, exalcalde de Barcelona.

Disposiciones de Marina

MADRID 2 (18 h.)
Se ha dispuesto que desembarque del crucero «Extremadura» el contramaestre Francisco Fernández Herrera y que se llame á activo al de igual clase Antonio López Vázquez.

Asesino detenido

MADRID 2 (22 h.)
Ha sido capturado el asesino del ermitaño de la provincia de Palencia, que había logrado fugarse de la cárcel modelo de Madrid, donde se hallaba preso por varias estafas y un robo, descubriéndose luego que era el autor de aquel asesinato.

Ahora encontróse la guardia civil en la carretera de Villalba, deteniéndolo por indocumentado.

El «Vivillo»

MADRID 2 (22 h.)
Un telegrama oficial de Buenos Aires da cuenta de haber embarcado el «Vivillo» en el vapor «Satriestegui», con rumbo á España.

Agente de emigración detenido

MADRID 2 (22 h.)
A bordo de un vapor español fué detenido en el puerto de la Habana un agente de emigración.
Será repatriado para entregarlo á los tribunales españoles.

Ejecución del «Herrero»

MADRID 2 (22 h.)
Telegrafían de Sevilla que el «Herrero» se hallaba escribiendo á su madre cuando le sacaron de la celda para leerle la sentencia.
Oyó la lectura con gran tranquilidad y al entrar en capilla pidió tabaco, entregándosele una cajetilla.
Llegó el verdugo de Madrid para auxiliar la ejecución.

Muerte de un sabio

MADRID 2 (24 h.)
En el pueblo de Valdealgolfo (Zaragoza) falleció el sabio y célebre botánico aragonés señor Pardo Sastión.

Consejo de ministros

Antes de comenzar

MADRID 2 (22 h.)
A las cinco de la tarde reunióse el Consejo de ministros en el domicilio del Sr. Maura.
Todos los consejeros afirmaron al entrar que se trataría del concurso de la escuadra.
El general Ferrándiz declaró que no podía anticipar la resolución que se adoptará.
El Sr. Lacierva lleva al Consejo el proyecto de decreto modificando el reglamento para la aplicación de la ley de ensanche.
A las nueve de la noche todavía continuaba reunido el Consejo.
El Sr. Alendésalazar acaba de despedir su coche dando encargo al cochero para que vuelva á buscarle después.
Créese que el Consejo terminará cerca de las diez.

Termina el Consejo

MADRID 2 (24 h.)
A las nueve y media terminó el Consejo de ministros.

Al salir dijeron todos que había quedado terminado el asunto de la escuadra y que los acuerdos adoptados lo habían sido por unanimidad.
Manifestaron que nada podían decir.
El ministro de Marina dijo que la real orden comunicando el acuerdo se transmitirá mañana.
De las palabras del ministro dedúcese que hubo adjudicación en principio.
Las conclusiones del general Ferrándiz fueron examinadas punto por punto, introduciéndose algunas modificaciones que servirán de base para la real orden de adjudicación.
Aprobáronse luego varios expedientes para la construcción de cuarteles con destino á la guardia civil.
Aprobóse también el reglamento sobre las Juntas municipales de ensanche para que puedan ser recogidos los vocales de las mismas que no sean concejales.

NOTAS UTILES

Boletín religioso.

Santos de hoy: San Nicolás Longobardi.
Santos de mañana: San Andrés Corsino.

Registro civil.

Día 2.—Nacimientos: María Fernández Rodríguez.
Defunciones: Antonio Ribó Simont, 4 años, (meningitis); María Antonia Cortizo González, 71 años, (obstrucción intestinal), y Antonio Soigó González, 82 años, (congestión cerebral). Matrimonios: ninguno.

Automóviles.

Salida de la Coruña.—Para Santiago: á las 8 de la mañana (coche), de la calle de Francisco Marfí.
Luzad á la Coruña.—De Santiago: á las dos de la tarde (coche).

Imprenta de EL NOROESTE

Anuncios

Bordados y testones á máquina.—Matado: 20, primero.

Se vende un solar en la calle de San Blas.—Informarán: Camisería Moderna, Real, 79.

Fábrica de chocolates de JENARO FERNANDEZ
San Andrés 115 y 117—Coruña
Esta nueva fábrica, montada con aparatos modernísimos y motor eléctrico, ofrece chocolates superiores sistema brazo y molde, elaborados con escogidos cacahos y azúcares de caña. Napolitanas, cigarrillos y bombones. Para ventas al por mayor se hacen los descuentos de costumbre.

GABINETE DENTAL
— DE —
J. de Betancourt
Real, 66-1.º -- La Coruña
Consultas y operaciones de 9 á 12 y de 3 á 6

Quinta de 1909
El Monte Benéfico, sociedad en comandita, constituida por escritura pública, otorgada ante el Notario del Ilustre Colegio de la Coruña D. Manuel Selgado García, é inscripta en el Registro mercantil, y teniendo constituido el depósito de garantía prevenido en las leyes del Estado y domiciliada en la Coruña, Plaza de María Pita núm. 8, redime del servicio militar por la prima única de

800 PISSETAS
y en inmejorables condiciones, á los mozos próximos á sortear en el segundo domingo de Febrero de 1909.
Importante.—A los asegurados de esta Sociedad que resulten excedentes de cupo y que fueren llamados á filas en el plazo y condiciones que preceptúa la real orden de 31 de Mayo de 1904, les serán entregadas las 1.500 pesetas estipuladas.
También admite contratos de redención, desde que los niños cumplan los cinco años de edad en adelante, abonando primas más modestas y pagaderas en plazos á voluntad.
Adviso.—Es necesario, para evitar toda eventualidad desfavorable para los contratantes, que antes de verificar contratos de esta índole, se entoren por medio de la Gaceta de Madrid (órgano oficial de la nación) de 4 de Diciembre de 1908, si la Sociedad con la que piensen contratar, consta que solicitó del ministerio de Fomento, la inscripción de la misma, entregando toda la documentación y depósitos exigidos por la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908, cual consta la solicitud de inscripción de esta Sociedad.
El mejor elogio de la entidad coruñesa, es que todos sus asegurados comprendidos en el cupo del reemplazo de 1908 han sido liberados, y cuyas cartas de pago fueron expedidas por la Tesorería de Hacienda de la Coruña.
Los Negociados 1.º y 3.º de la Sociedad se dedican. El 1.º á la creación de dotes de casamiento que se entregan al contraer matrimonio las aseguradas; y el 3.º á la constitución en 12 años de capitales de relativa importancia.
Gratuitamente se envían tarifas y condiciones.—Agencias en toda España

Talleres de Construcción
— DE —
HIJOS DE B. ESCUDERO
SOCORRO, 8.—LA CORUÑA
Mármoles y mármoles comprimidos
Cementos y piedra artificial
Carpintería mecánica Mosaicos para pavimentos
Pozos de saneamiento sistema Mouras
Cubiertas de edificios de pizarra y cemento volcánico
Sondeos para alumbramientos de aguas
Molinos de viento
Socorro, 8.—La Coruña

Médico - Cirujano, Especialista
Núñez Cordero
Es-interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago
Especialidad.—Enfermedades de la piel, se consultan, vías urinarias y propias de la mujer.
Operaciones de diez á una.
Muzado y preparados completamente antisépticos.—Consulta de 10 á 1.
Calle de San Andrés, 117-3.º

GRAN FARMACIA MODERNA
— DE —
DANIEL REY SANCHEZ
CASTELAR, 18 Y 20
Esta Farmacia, que tan justamente goza este nombre en la Coruña, no ya sólo por su instalación y con todo Laboratorio, sino por su **ESCRUPULOSA PREPARACIÓN Y TENER TODOS LOS PRODUCTOS QUÍMICAMENTE Puros Y SIEMPRE LOS ÚLTIMOS ADELANTOS DE LA CIENCIA**, se ha de instalar un verdadero centro de aparatos ópticos, pediceros, bragueros, fajas, medias de goma, etc. así como irrigadores, pulverizadores, cánulas, sondas y artículos de goma en general.
SE ENCARGA DE APARATOS Á LA MEDIDA
Para el servicio de noche llámese al sereno.

LA PREVISION ANDALUZA
Sociedad Anónima de Crédito y Seguros
CAPITAL 1.000.000 de pesetas.
CAPITAL DESEMBOLSADO. 225.000 id.
Legalmente constituida por escritura pública ante el Notario del Ilustre Colegio de Sevilla D. Félix Sánchez Blanco y Sánchez, inscripta en el Registro Mercantil de Sevilla y el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.
Domicilio social: Gravina, 90.—Sevilla.
QUINTA DE 1909
Próxima la fecha del sorteo, recomendamos á los padres de familia interesados en dicha quinta las operaciones que efectúa esta Sociedad antes del sorteo por **800 pesetas**
sin más gastos ni desembolsos.
Por dicha cantidad se adquiere el derecho á la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad, ó á la entrega de 1.500 pesetas importe de la misma.
OPERACIONES EN DOS, TRES, Y CUATRO PLAZOS
Para más datos y suscribirse, diríjense al Representante en la Coruña:
DON MANUEL GARRIDO VECINO
RUA NUEVA, 16, BAJO (escritorio de D. JOSE PAN GARCIA)

Dr. F. PAZ AMADO
Médico Odontólogo
Linares Rivas, 9 - pral. - La Coruña
Consultas de nueve á una y de tres á siete
Gratis para pobres de ocho á nueve

Laboratorio Químico Farmacéutico é Histo químico
del **DOCTOR ALCOBILLA**, Madrid
Fabricación de ampollas esterilizadas de todos los medicamentos.—Ampollas inyectoras de sueros (modelo registrado).—Algodones, vendajes y sedas esterilizadas.—Trousseaux para operaciones y partos.—Laboratorio Micro-fotográfico.
Pastillas antiácidas **JEBBA** del mismo autor
Único remedio para curar las enfermedades del estómago en que predomine la acidez; excelente en los vómitos nerviosos, del embarazo y en las anemias con dolor de estómago.
Depósito: Farmacia de **Remedios Vidal**.

LA SEÑORA
Doña María Antonia Cortizo González
HA FALLECIDO EN LA MADRUGADA DE AYER
después de recibir los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad
D. E. P.
Su director espiritual don Manuel Ponte Aynde, su viudo don Francisco Remesal Blanco, teniente retirado de la Guardia Civil; hijos doña Manuela (ausente), don Bernardo, del comercio de esta plaza; don Gumersindo (ausente) y doña María de los Dolores, hermanas, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes.
Dan gracias á las personas que se han dignado asistir á la conducción del cadáver al Cementerio general y ruegan igual favor para el funeral de entierro y honras que tendrán lugar á las nueve y media de la mañana de hoy en la iglesia parroquial de San Nicolás.

¡Farmacéuticos!
Todos los productos de origen de las mejores marcas del MUNDO, adquirirlos en esta acreditada CASA. Enorme surtido en BRAGUEROS y demás artículos de ORTOPEdia y GOMA. ESPECIALIDAD en instalaciones completas de Farmacias; pidanse presupuestos.
GRAN DROGUERIA CENTRAL (MILIO REY, S. en C.)
SAN ANDRÉS 119. Esquina á Santa Catalina. TELÉFONO N.º 13.

BARÓMETROS VIVIENTES
Como fase notabilísima de los síntomas que presentan los enfermos de *Neurastenia*, se puede citar que son excesivamente sensibles al menor cambio atmosférico, resultando así unos excelentes barómetros.
El cuadro sintomático del neurasténico es tan variado como productor de increíbles sufrimientos: las coyunturas se inflaman, la voz se pone trémula, las digestiones son laboriosas, se sienten conjas y tristezas, el enfermo tiene miedo hasta de sí mismo, volviéndose desconfiado, egoísta, intrabé, etc. etc.
El **Bégone Khénill**, nutriendo y vigorizando el sistema nervioso y regenerando los elementos celulares que se habían desmenuado, devuelve en poco tiempo al enfermo en su pleno estado de salud.
De venta en todas las farmacias y droguerías.

¿Tiene usted el reloj descompuesto?
En el Taller de Relojería de la Puente de San Andrés, núm. 30, le componen á usted el reloj de bolsillo por DOS PESETAS, tenga lo que quiera y sea de la marca que fuere.
Por DOS PESETAS reloj compuesto pronto y bien. Se garantizan todas las composuras. No olvidarse Taller de Relojería de Antonio F. Rivas, Fuente de San Andrés, núm. 30. Única casa en la Coruña, dedicada exclusivamente á la composura de toda clase de relojes granofonos, cajas de música, juguetes mecánicos y máquinas de coser.

ESCUDERO, Real, 30.—Gran surtido en JOYERÍA y esmeraldas, novedades en PLATA, propias para regalos.
30—REAL—30

Maderas.—Grandes existencias en maderas de Suecia y del País. Talleres mecánicos para toda clase de trabajos de las mismas. Cajas para embalaje. Hielo artificial.—Antonio Jasso, Coruña.

El clima de la Coruña, el Lavareto de Oza y un **Escudero**, Sanatorio antituberculoso.—Conferencia del Médico Rodríguez, en que se demuestran las excelencias climatológicas de la Coruña, como estación antiesofoculosa y antituberculosa. Precio: 20 cént. de peseta.
Litografía de M. Rool

Ricardo S. Rodríguez, Procurador de los Tribunales de fincas desde el 1 por 100. Habilitaciónes.—Fama número 1, (edificio de Correos).

La Pureza.—Gran establecimiento de vinos del añilados, de Banifacio González. Calle de Panaderías, núm. 17.—Próbad y os convenceréis.—No olvidarse.
17—Panaderas—17

Máquina de vapor.—Se vende una horizontal de 20 caballos en buen estado y muy segura en el trabajo. En esta Administración informarán.

Papel del Estado y VALORES PUBLICOS.—Operaciones en el Banco de España y Seguros de todas clases.—Corredor de número D. José Pan de Soraluce y Escribol. LA CORUÑA, Cantón Grande, 33.—Escribano de D. ESTEBAN GARCÍA DE DIOS

Almacenes de materiales de construcción y artículos técnicos de saneamiento. Cementos cal hidráulica, cales, yeso, teja plana, ladrillo hueco, piedras de afilar, azulejos, cañerías, bañeros de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, etc. Ventas por mayor y menor.—Amadeo y Hermanos, Estrella, 8.—La Coruña.

Tos.—Tose el que quiere, pues ninguna Tos resiste 24 horas á los **Discoides Peclorales Roselló**.—Caja, 2 reales; frasco, 6.—Farmacias y droguerías.

Papel para envolver. SE VENDE en esta Administración.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA. Los vapores que prestarán los servicios durante el mes de Febrero...

Alfonso XIII. directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes...

Antonio López. directamente para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 28 y de la Habana el 20 de cada mes...

León XIII. directamente para Santa Cruz de Tenerife y Buenos Aires. emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 1.º y de Montevideo el 2.º...

Manuel L. Villaverde. directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa de la Palma...

San Francisco. para Fernando Pó, con escalas en las Palmas y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea...

Avisos importantes. Rebajas en las tarifas de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de mercancías...

Los Grandes Regeneradores Del Sistema. Zarzaparrilla y Píldoras de Bristol. Infalibles remedios para el Reumatismo las Herpes y las Enfermedades de la sangre y la Piel...

Magnesia aerada antibiliosa. Inventada en 1830 y perfeccionada en 1880. LICENCIADO Juan José Marquez. Esta magnesia es universalmente conocida por sus resultados...

AURORA Compañía Anónima de Seguros - Bilbao. Seguros marítimos, incendios y valores. primas y condiciones las más ventajosas. Subdirección en la Coruña, Ramón C. Presas...

Sucesor de ARTHUR KOPPEL. GIJON MADRID BILBAO. MATERIAL FERROVIARIO DE TODAS CLASES. MATERIALES PARA CONTRATISTAS DE OBRAS. [CABLES AEROS DE CERETTI TANFANI-MILAN]

Matías López MADRID ESCORIAL. CHOCOLATES y DULCES BOMBONES, TES Y SOPAS. Sobres comerciales a 3 pesetas el millar.

Viuda de H. Hervada Real, n.º 86 - Coruña. MUEBLES. Instalación completa para toda clase de habitaciones. Lujo y economía.

ELIMPIYON. EPILEPSIA INSOMNIOS ENFERMEDADES NERVIOSAS. Del mismo Autor: ERGOTINA.

GARDIN y TOMA. La casa que más surtido tiene en novedades para regalos a precios económicos.

CASA CAVANAS (FUNDADA EN 1858) (SUCESESORES) SAN ANDRÉS, 72.-CORUÑA. Loza, vidrio y cristal. Vajillas completas desde 30 pesetas.

Hamburg América Linie. SALIDAS QUINCENALES. En nueve días a la Habana. Para la Habana, Veracruz y Tampico saldrán de la Coruña los magníficos vapores correos alemanes.

Lampor & Holt Line. Vapores rápidos al Río de la Plata. Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el magnífico vapor nombrado Raphael el 8 de Febrero.

La Unión y el Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS. Seguros sobre la vida Seguros contra incendios.

TOS. CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU. De venta en todas las Farmacias. Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por muerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS...

Cie Gle Transatlantique. Vapores franceses á gran velocidad. Servicios directos desde el puerto de la Coruña a la Habana y Veracruz en nueve días el 23 de cada mes.

Máquinas para coser y bordar WERTHEIM. Se venden todos los modelos al contado y á plazos de 2.50 mensualidades. Cada máquina da derecho á la enseñanza completa de bordado, á domicilio.

Compañía Argentina de Londres. Directamente para Buenos Aires, saldrá de este puerto el magnífico y rápido vapor de 10.000 toneladas ARGENTINO el 8 de Febrero. Admite pasajeros de 1.º y 3.º clase.

LAS CUATRO ESTACIONES. Temporada de invierno de 1908-909. Se han recibido las grandes remesas de novedades en pañerías para trajes de caballero. Sección de sastrería. TRAJES de patén novedad confeccionados á la medida por 40 pesetas.

R. I. S. P. MALA REAL INGLESA. Salidas fijas del puerto de la Coruña. Vapores-correos. Viaje en 10 ó 13 días. Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Quebec el 20 de Febrero Montreal el 20 de Marzo. A New York en diez días cada cuatro lunes: Hudson el 14 de Febrero California el 11 de Abril.

NELSON LINE. Vapores-Correos rápidos al Río de la Plata. El magnífico vapor correo inglés Highland Brigade el 9 de Febrero Highland Heather el 9 de Marzo Highland Hope el 23 de Marzo.